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Asz új év plánéíája.
A naptárak meg szokták jelölni,' hogy az uj 

esztendőben milyen bolygó vagyis plánéta fog 
uralkodni. Az uralkodó bolygóból jóslatokat is 
szoktak levonni, háborút, aszályt, árvizeket, jár
ványokat, sáskajárást, ínséget és egyéb félelme
tes dolgokat.

Ez a fordulat méltán keltett nagy megdöb
benést a világ közvéleményében. Kiderült, hogy 
az angol nemzet nagyon komolyan veszi az 
abesszinek érdekeinek megvédését. Helyesebben 
mondva: úgy látja, hogy Anglia és Abesszínia 
érdekei közösek. Az angol közvélemény már

, A beköszöntő 1936. esztendő nem naptár sze
rint, hanem a valóságban, nagyon félelmes jegy 
alatt fog elindulni. Ezt a jegyet: a hadihajót 
tantatajuk be az uj év beköszöntő képén-

A karácsonyi békeremények bizony nem a 
megvalósulás felé, hanem a meghiúsulás felé ha- 
á<lnak! Az a béketervezet, amelyet karácsony 
főtt az angol és francia miniszterek, Hoare és 
tavai ósszeállitottak s amelyet Mussolini is szi- 
'teen fogadott, teljesen meghiúsult s bukásba 
ántotta a béketervek főkováesölóját, Hoaret is. 

kezdettől fogva idegességgel fogadta azt a lehe
tőséget, hogy Olaszország, Anglia legértékesebb 
birtokainak, Egyiptomnak és Szudánnak a 
szomszédságában befészkeli magát s még na
gyobb aggodalmat keltett az a körülmény, hogy 
Olaszország befolyást nyer a Vöröstenger fon
tos pontjain. Az angolok ugyanis a Vöröstenge 
ren át közlekednek legnagyobb gyarmataikkal, 
Indiával, Ceylon szigetével, Ausztráliával, ért
hető, hogy félnek ennek az útnak a rossz szom
szédságától: az olaszoktól.
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A tengeri ut használhatóságának főfeltéteie, 
hogy az angolok a Földközi tengeren is ural
kodjanak. Ezt az uralmat is leginkább Olaszor
szág veszélyezteti, mert mint egy rúgásra ké
szen álló csizma, nyúlik bele Afrika irányában 
a tengerbe.

A mostani viszály során a Földközi tenge
ren gyűltek össze a legveszélyesebb fellegek. 
Anglia messzi tengerekről is ide gyűjtötte félel
mes hadihajóit. Sőt az összes tengerparti: álla
mokat közös működésre hivta föl Olaszország 
ellen. Egyelőre az a cél, hogy Olaszország hábo ■' 
rus működését a háborús anyagok, elsősorban a 
petróleum szállitásának megakadályozásával 
megbénítsák.

Ebből azonban szörnyű európai háború ke
letkezhetik.

Mindenesetre a legsúlyosabb aggodalomra 
ad okot az a körülmény, hogy Anglia békés 
külügyminiszterét elejtette s helyette Edén sze
mélyében olyan embert állított a külügyek élére, 
aki háború árán is kész megvédeni Anglia ha
talmi érdekeit.

Középkori pénzverő.
Lapunk mai számában közöljük, hogy Bucu- 

r esti-ben megkezdette működését az uj pénzverő. 
'A mai pénzverők kitűnő, gyorsan dolgozó és ön
működő mérőszerkezettel ellátott gépek segítsé
gével verik a pénzt. De nem volt mindég igy. 
•Képünkön egy középkori pénzverőt mutatunk be 
A kép közepén a mester vékony lemezzé kala 
pálja a fémet, tőle jobbra acélformával vágják 
ki \ pénzdarabokat. Baloldalt ellenőrzik a pénz 
darabok súlyát és méreteit. Hátul áll a fel- 

''' ' ügyelő, aki arra vigyáz, hogy a munkások ne 
lophassanak és hogy a. munka rendben menjen

Nagy változás a szomszédba^
Csehszlovákia kormányzatában közelebbről' 

nagy változás következett be-A köztársaság i > ■
digi elnöke Masaryk, elaggott állapota miatt le*  - ■ 
mondott méltóságáról és helyébe a nemzetgyü , ( 
lés az eddigi külügyminisztert, Benest válasz- . 
tóttá elnökévé. íi; ■ > C

7Ez alkalommal az újságok s\okat irtok Cseh
szlovákia megteremtőinek pályafutásáról. Mind
ketten szegénységből, a legalsó' bb társadalmi ré
tegekből küzdöttek föl maguk át, mindketten fa
lusi eredetű fiuk voltak. Mas \aryknak az apja 
még jobbágy volt, Benes apja } pedig sokgyerme-

Benes.

kés cselédember. Példájuk fölemelő hatást tehet 
azokra, akik szerény helyzetükben is nemes, 
nagy célokat tűznek maguk elé.

Benes különben elnöki beköszöntőjében a 
magyarok jogainak elismerését és munkásságát 
is megígérte. Külügyminiszter korában elég so
kat ártott a magyarságnak, bőven fog akadni 
jóvátenni valója. ,
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Adjunk kenyeret az állásukból kidabotí tesivéromkiwk!
Az Országos Magyar Párt Satu-mare-i 

t tagozata közelebbről fontos ülést tartott. Kiss 
, Endre dr. megrázó szavakkal foglalkozott az 
; állásaikból eJbocsájtott magyar köztisztvise- 
í'| lök és alkalmazottak lesújtó helyzetével és rá- 
I mutatott arra, hogy a magyar társadalom 
j nem nézheti tétlenül ezeknek a pusztulását. 
/ Éppen ezért gyakorlati javaslatot tett: a jö

vőben az összes magyar munkaadók jelent
sék be a pártirodának a megüresedett álláso
kat. A párt pedig gondoskodni fog róla, hogy 
elsősorban az utcára került családos emberek 
jussanak kenyérhez.

A Satu-mare-i indítványt útmutató pél
dának kell tekinteni.

Itt azonban a magyar társadalomra hárul 
a legkomolyabb feladat. Nem szabad megen
gedni, hogy az egymáson való segítés gon
dolata csak puszta óhaj maradjon. Tenni kell 
valamit és pedig sürgősen.

Nekünk ebből az ügyből lelkiismereti kér
dést kell csinálnunk. Csak most van igazán 
szükségünk nemzeti öntudatra. Most fog el
dőlni, hogy a történelmi változásokból meg- 
született erdélyi kisebbségi magyarság élet- 

1- képes-e, vagy pusztulásra van ítélve?
í- Valljuk be őszintén, hogy 17 év alatt 
r hányszor mondották: „Segítsünk saját test- 
& véreinken!"

Sajnos, pusztába kiáltó szó maradt és ha 
iparban, kereskedelemben, vagy ügyvédi iro
dában emberekre volt szükség, sohasem pár
toltuk azokat, akikkel együtt érzünk, egy 
nyelvet beszélünk, egy Istent imádunk.

Igen, legyünk szigorú bírái saját ma
gunknak. Csak beszéltünk, panaszkodtunk és 
siránkoztunk, de hiányzott az életrevalóság, 
hiányzott az egymásra utaltság gyakorlati 
szempontja.

A Satu-mare-i indítvány legyen az utolsó 
felszólítása a magyarságnak. Már egyszer 
térjünk magunkhoz. Vegyünk példát a ro
mánságtól, akik az impériumváltózáB előtt be
bizonyították, hogy tudnak áldozni saját né
pükért. A történelem most szerepet változta
tott

Kiss Endre dr. intő szavait meg kell 
hallja a Romániában'élő egész magyarság. A’ 
földmivestől a vezetőkig mindenki és aki 
munkát tud adni, az foglalkoztasson magyar 
embereket

Addig nem beszélhetünk magyar egység
ről, összetartásról és áldozatkészségről, amíg 
a szavakat és sok beszédet tényekkel és ko
moly munkával nem igazoljuk.

A történelem bizonyítja, hogy a magyar
ság szembe nézett a legnagyobb viharokkal, 
megküzdött az ellenséggel és Európának ezen 
a területén ezer esztendeig a műveltségnek, 
civilizációnak és alkotó erőnek a gyönyörű 
példáját mutatta. Kötelességünk megkérdezni 
saját magunktól, vájjon tényleg igaz lenne 
ellenfeleinknek a megállapítása, hogy ez a 
nemzedék a halálfia?

Itt az alkalom, bizonyítsuk be, hogy az 
ezer éves tölgyfa dacolni tud az idők viszon
tagságaival!

Demeter Béla.

Rossz hír a békéről. Kará
csony dőlt világszerte nagy volt 

. a reménység, hogy Újévre meg
születik a béke, hiszen az angol
francia közös békejavaslat fel- 

t tétlenül alkalmas volt komoly
i, tárgyalás alapjául. Azonban a

béke ügye — a kedvező helyzet 
1 ellenére — hirtelen rosszra for- 

51 dúlt. Főoka ennek az, hogy az 
, angol közvélemény élesen szem

befordult minden olyan megoh 
dás gondolatával, amely az igaz
ságtalan támadónak — Olasz
országot tekintik annak — te
rületi és egyéb előnyöket adna, 
mintegy az igazságtalan táma
dás jutalmául. Az angol közvé
lemény egy erős állásfoglalásá
nak IIoare Sámuel angol kül
ügyminiszter lemondása lett a 
következménye. 0 volt az, aki 
hajlott a francia miniszterelnök 
tervei felé s vállalta a közös bé
keterv társszerzőségét. Hoare 

utóda a külügyminiszteri szék
ben Edén Antal eddigi népszö
vetségi miniszter lett, a megtor
lások következetes alkalmazásá
nak és szigorításának legfőbb 
szószólója. Ebből világos, hogy 
az angol kormány ezentúl az ed
diginél is erélyesebb módon fog 
fellépni a megtorlások szigorí
tása s ezzel a népszövetségi 
szerződés védelme melleit. Erre 
mutat Baldwin miniszterelnök
nek az a nyilatkozata, hogy a 
béketerv meghalt.
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Hogy ez a változás mennyire 
komollyá tette a világpolitikai 
helyzetet, kitűnik a következők
ből. Az angol kormány részle
ges átszervezése után azonnal 
kérdést intézett a Földközi ten
ger mellékén hajóhaddal bíró 
államokhoz, hogy segítségére 
lesznek-e az angol flottának, ha 
ezt Olaszország megtámadja. 
Anglia tehát számol azzal, hogy 
a megtorlások szigorítására 
Olaszország háborúval felel s 
ilyen módon akarja magának 
már előre biztosítani a Népszö
vetség fegyveres támogatását is. 
Szerbia, Görögország és Török
ország bejelentették készségüket 
a támogatásra, Spanyolország 
pedig „angol védelem" alá he
lyezte magát, ami szintén az 
együttműködésre való szándé
kot jelenti. Franciaországot nem 
kérdezte meg az angol kormány 
az együttműködés kérdésében, 
mert a francia együttműködést 
feltétlenül bizonyosnak tartja,

így az uj esztendő zavaros 
helyzetben indul, a világbéke 
komoly fenyegetésével, amiben 
Olaszország is hibás, nemcsak 
a háború megkezdésével, ha
nem azzal is, hogy az átadott 
közös béketervre nyolc napon 
át egyáltalában nem válaszolt s 
azután sem hivatalosan, hanem 
Mussolininek egy elutasító nyil
vános beszédével, ami elmérge- 
sitette a helyzetet s hozzájárult 
az angol megtorlásos közvéle
mény kialakulásához.

A francia kormány helyzete. 
A béketerv meghiúsulása rend
kívül nehéz helyzetbe hozta a 
francia kormányt, hiszen köztu
domású, hogy Laval miniszter
elnök volt annak értelmi szer
zője és legfőbb védelmezője. A 
terv megbukása tehát nagyon 
könnyen maga után vonhatja a 
kormány bukását, annyival in
kább, hogy két oldalról is tá

Juhok, szarvasmarhák BaAjmételybeíegségél 
biztosan gyógyítja: EGGER-féle

Olcsó, megbízható,

madják a kormányt, egyforma 
hevességgel. A jobboldali pártok 
azért, mert mindennek ellenére 
nem áll keményebben Olaszor
szág mellé, a szélső-baloldali 
pártok pedig azért, mert nem 
csatlakozik teljes erejével az an
gol megtorló politikához. Ilyen 
körülmények között a már meg
nyílt országgyűlésen elkesere
dett harcai lesznek a Laval-kor- 
mánynak és máris sokan szá-; 
mitanak bukásával vagy balol- 
dalibb irányu lényegesebb át
szervezésével utóbbi irányu 
állásfoglalást mutatja Laval mi
niszterelnök legutóbbi beszéde, 
amely az angol politika legtelje
sebb támogatását jelenti. Érde-í 
kés, hogy ilyen helyzetben Olasz-, 
ország újabb békejavaslatot vár 
a francia kormánytól.

A háború. Az ünnepek alatt 
nagyobb haditevékenység nem 
volt, legalább is az olasz jelen
tések szerint. Az abesszinek el
lenben nagyobb sikereket jelen
tenek. Ez mindenesetre bizo
nyítja azt, hogy az abesszinek 
már felkészültek és a háború 
tulajdonképen most kezdődik és
— ha valami váratlan módon a 
béke meg nem születik — tar
tani fog, amíg az esős évszak
— márciusban — szünetet nem 
parancsol.

Benes és a magyarok. A cseh 
köztársaság uj elnöke megvá
lasztásához megkapta a magyar 
parlamenti tagok szavazatát is, 
még pedig Benesnek a kisebb-: 
ségi jogokat biztosító előzetes 
nyilatkozata következtében 
Amint más helyen megírtuk, a. 

Benes megválasztása a szüksé- 
gesnél jóval nagyobb többség- 
gél történt. Az uj elnök azért a 
választás után biztosítottá a 
magyarság vezetőit, hogy a kö
tött megállapodást állja.

Közkegyelem Magyarországon, 
Horthy kormányzó a karácsonyi 
ünnepek alkalmával nagyobb' 
arányú kegyelmet adott, főké- 
pen politikai bűnösöknek.

Angol-német tárgyalások. Most 
folynak a tárgyalások az angol
német kölcsönös légügyi egyez- 
mény megkötésére. Ez az egyez
mény ki fogja egészíteni a hadi
hajókra már megkötött egyez
ményt s bizonyára előkészítője 
Németország . visszatérésének a. 
Népszövetségbe.

Egyiptomban az alkotmány 
visszaállítására irányuló moz
galmak megint lángra kaptak és 
nagyon megerősödtek. Most már 
az ország valamennyi pártja kö
vetkezetes ebben a kérdésben, s 
valószínű, hogy a kormány az 
angol kormánnyal egyetértve bi
zonyos mértékben ki fogja elé
gíteni a kívánságokat-

Egy univerzális szer a. fáidat*  
mák ellen! Közlöm Önökkel, 
hogy a Toi/aLlal nagyon jó ta
pasztalataim vannak. Tógáit 
rheumás fájdalmak ellen hasz
náltam s el kell ismernem, hogy, 
a fájdalmak teljesen elmúltak. —■ 
Megkíséreltem azután Tógáit 
migrén (fejidegzsába) ellen szed
ni, itt sem maradt el a jó hatás, 
úgy, hogy a Togal azóta állan- 
dóan kéznél van a házamban, 
mint univerzális gyógyszer min
denféle fájdalmak ellen s azért 
is alkalmazzuk szívesen, mert 
csodálatoskópen soha semmiféle 
mellékhatást nem vettünk észre, 
mint máskor más szereknél.

Duschenek Elza, Tímisoara.
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Az Unitárius Egyház Főtanácsi gyűlése.
'A 7, unitárius egyház legfőbb törvényhozó 

és tanácskozó testületé, az Egyházi Főtanács 
1935 december 15—17. napjain tartotta meg 
évi nagy tanácskozó gyűlését A gyűlést meg
előző napon december 14-én, a Lelkészkor, az 
az Unitárius Irodalmi Társaság és a Dávid 
Fereno Egylet tartottak gyűléseket, ez utób
bin Gyallay Domokos főszerkesztőnk tartott 
igen érdekes és hatásos előadást a lengyel uni
tárius kapcsolatokról.

December 15-én reggel 9 órakor nyitotta 
meg a főtanácsi gyűlést dr. Ferenczy Géza 
főgondnok. Megnyitó beszédében kitért azokra 
a sérelmekre, amelyek az erdélyi unitárius 
egyházat és a hiveket sújtotta és amelyeknek 
orvoslásáért számtalanszor fordultak illeté
kes hatóságokhoz, de sajnálattal kell beje
lentse, hogy ezek elintézéséről & orvoslásáról 
nem számolhat be. Azután rátért a tárgyso
rozat kiemelkedő pontjára a Szervezeti Tör
vény reformjára és egyetértő összhangzatos 
megnyilatkozást kér ez ügy tárgyalásához.

Gvidó Béla esperes, közügyigazgató, ál
dást kérő imában fohászkodott Istenhez.

A gyűlés kezdetén elnök indítványára üd
vözlő táviratot küldtek őfelségének a Király
nak, Tatareseu miniszterelnöknek és Lape- 
datu kultuszminiszternek. A hivatalos beje
lentések sorrendjén a gyűlés elfogadta Végh 
Benjámin Treiscaunei-i és Balázs András 
Odorheiu-i esperesek lemondását és részükre 
a tiszteletbeli esperesi címet adományozta.— 
Majd Ütő Áron Treiscaune-i újonnan válasz
tott felügyelő gondnok tette le esküjét. Ekkor 
a Főtanács tagjai testületileg templomba vo
nultak, ahol Kelemen István Racosul de sus-i 
esperes-lelkész tartott hatásos beszédet és Ütő 
Lajos karnagy vezetése alatt a teológiai dal
kör adott elő gyönyörű énekszámot. Templo
mozás végeztével a Szervezeti Törvény tár
gyalása körül kezdődött nagyszabású vita és 
hosszas tárgyalás után a Főtanács célszerű
nek látta levenni napirendről, mert a mai 
viszonyokat nem találta alkalmasaknak, hogy 
az egyház ősi alkotmányát megváltoztassa. 
Délután 2 órakor Berde-közebéd volt, ame

lyen a Berde-serleggel emlékbeszédet Vári 
Albert teológiai dékán tartotta. Délután 5 óra
kor folytatódott az ülés, amelynek első pontja 
dr. Boros György püspök évi jelentése volt, 
mely felölelte az unitárius egyház minden 
ténykedését, világos képet adott a végzett 
munkáról és a küzdelmekről. Különösen ki
emelte a püspök azokat a külföldi unitáriu
sokkal fenntartott kapcsolatokat, amelyeknek 
eredménye ez év folyamán angol és cseh uni
tárius testvéreink látogatása volt Dr. Miké 
Lőrinc egyházi titkár az Egyházi Képviselő 
Tanács évi jelentését adta elő s azokat a küz
delmeket, melyeket felekezeti főiskolánkért & 
az azokba járó növendékek megtartásáért 
folytatni kellett. Súlyos eseteket tárt fel 
Odorheiu megyéből, de különösen a homoród- 
mentéről az erőszakos vallásos térítések foly
tatása miatt Ezeket az eseteket és állapoto
kat Hall Alfréd a Szabadelvű Kereszténység 
Nemzetközi Szövetségének az elnöke Lapedatu 
kultuszminiszter előtt is feltárta, aki határo
zott ígéretet tett a panaszok orvoslására. Sú
lyos sérelemként említette fel, hogy az egy
házi alakulatok összejövetele elé is számos he
lyen akadályt gördítettek az önkényeskedő 
helyi hatóságok.

A teológiai tanszékek betöltésénél a Fő
tanács többsége úgy döntött, hogy az egyház
történelmi tanszékre Vári Albert teológiai dé
kánt helyezi át s az igy megürült gyakorlati 
tanszékre Szent-Iványi Sándor kolozsvári 
lelkészt választotta meg. A tanügyi jelenté
sek során a gazdasági iskola további fejlesz
tése és a teológiai hallgatók gazdasági kikép
zésének ügye váltott ki nagyobb és hosszabb 
vitát. Igen fontos határozata volt a Főtanácsi 
gyűlésnek a szórványokban szétszórtan élő 
hívek gondozása' érdekében hozott az a ha
tározat, hogy két szórványgondozói segédlel- 
készi állást szervezett Bánd és Baraolt szék
hellyel. A költségvetések és nyugdíjügyek le- 
tárgyalása után 17-én este 7 órakor fejeződött 
be a gyűlés. Ürmösi Károly esperes hálaadó 
imája és a főpásztor atyai áldásának kifeje
zése mellett. Ü. J.

g — —------------------------------------ ------------------------
l „magyar Nép“-et terjeszteni magyar kötelesség!
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Eredményesen járt közbe a 
Magyar Párt a nyugdíjasok ér
dekében. Az Országos Ma
gyar Párt parlamenti cso
portja utján emlékiratot ter
jesztett a kormány elé a ma
gyar nyugdíjasok helyzetének 
könnyítése érdekében. A M a- 
gyar Párt az emlékiratban 
kifejtette, hogy a nyugdíjpénz
tár a kisebbségi nyugdíjasok 
ügyeinek letárgyalását beszün
tette és nyelvvizsgák letevését 
igazoló bizonyítványokat kér. A 
minisztertanács letárgyalta a 
Magyar Párt kérését és azt min
den tekintetben méltányosnak 
találta. Ezért elrendelte a kor
mány, hogy a nyugdíjazások 
függetlenek a nyelvvizsgáktól 
és utasította a pénzügyminisz
tériumot, hogy ilyen esetekben 
ne támasszon akadályokat.

Cuza a kisebbségek ellen. Az 
úgynevezett keresztény nemzeti 
párt Bucure§ti-ben gyűlést tar
tott. A gyűlésen Cuza szélsősé
ges' hangulata beszédet mondott. 
Kijelentette, hogy ha uralomra 

Km dere saját srdsko
egy olyan zsebnaptárról gondoskodni, amely tartalmánál fogva nélkülöz 
heietlen útbaigazításokkal szolgál egész éven át — Ez a magyar nyelvű

SPEMl, ZSESfWT®.
Terjedelme kb. 200 oldal. — A szokáros naptári részeken kívül tartalmaz 
dióhéjban: Rövid bucuresíi kalauz. — Postai díjszabások. — Bélyeg illetékek 
Rádió. — Társadalom biztosító. — Lakásügyek — Adóügyek. — Deviza 
korlátozás. — Vám. — Erkölcsi bizonyítvány. — Fegyvertartási engedély, 
valamint útlevelek beszerzési módozatai. — Belföldi fürdőhelyek — Autó
sport (közlekedési szabályok síb.í. — Ilázi tanácsadók — Vitaminok. — Első 
segélynyújtás. — Kamat és mérték táb'ázatok. Idegen pénznemek slb slb

Kü.ön r port rovat.
íSz ízlésesen ksáüitoii tiásxopi&öSésy zseb- 

naptár ára £©•— Lei.
Kapható minden könyvkereskedésben. Az ár előzetes beküldése mellett. 

Postán porfómentesen szállítjuk.

Kiadja a Spéciéi Zsebnaptár Szerkesztésébe 
CI.UJ, Sir. Sáron L. Pop No. 5.

kerül a román keresztény nem
zeti párt, az összes idegeneket 
eltávolítják az országból. Beszé
dének további részében azt fej
tegette, hogy a kisebbségek ere
jének további gyengítése céljá
ból feltétlenül szükséges, hogy 
falvakon és városokon újabb ki
sajátításokat eszközöljenek.

Elfogták a liberális képviselő 
gyilkosait. Közöltük lapunkban, 
hogy Turnu-Severin-beB egy li
berális képviselőt meggyilkol
tak, sőt azután sírját is meggya
lázták. A hatóságok a gyilkos
ság gyanúja miatt letartóztatták 
Trocan Gheorghe főszolgabírót 
és két társát.

Nem köt Románia katonai 
szövetséget a szovjettel. Ismere
tes, hogy a Románia és szovjet 
közötti szerződés sok vihart 

fokozott a belpolitikai életben 
Titulescu ezzel kapcsolatban ki
jelentette a parlamentben, hogy 
szó sincs katonai szerződés 
megkötéséről, csupán azt jelenti 
a szerződés, hogy Románia ba
rátságos viszonyban akar élni 
azokkal az államokkal, amelyek 
jelenlegi határait tiszteletben 
tartják.

Szerezzünk új előfizetőkéi!!

Olvasóinknak, munka
társainknak boldog újévet 
kívánunk!

ÜJ esztendő.
I.

Üj esztendő vígan várunk 
Tőled sok jót mi kívánunk 
Békességet mindenkinek, 
Aki vár
Szereletet, jó szándékot 
Adj immár!
Ifjú vagy, szép mind egy virág 
örül neked egész világ

II.
Vén esztendő, mint hitvány szél 
Elment s te nyomába jöttél 
Látod, hátra mit hagyott ránk 
Az a vén!
Visszaiérnef Nem sütne ránk 
A napfény. ,f-
Hozz te napfényt, boldogságot 
Virítsd ki a bús világot!

Lakatos Demeter.

Mit kell tudni a vasárnapi is. 
kólák szabad működéséről? A' 
református vasárnapi iskolák’ 
működését a csendőrség és a 
hatóságok sok helyen akadá
lyozták. Adott esetből kifolyó
lag az egyházi hatóságok kér. 
dóst intéztek az ügyben a mi
nisztériumhoz. A minisztérium 
á következő rendeletet adta ki 
az ügyben:

„133(1—1935. sz. jelentésére 
hivatkozva, tisztelettel értesít
jük, hogy vasárnapi iskola, mi
után az a református vallás ki
fejezésének integráns részét ké
pezi, szabadon tartható a gyer
mekek anyanyelvén.'*

A rendeletet figyelmébe 
ajánljuk a református lelké
szeknek.



1936. január 4. .) MAGYAR NÉP 7
asaieac

Könnyes szemekkel. . .

A Mezősé gén folyó gaz
dasági és kulturmunka kapcsán 
dr. Szász Ferenc és Kiss 
Jenő két Moc i u-vidéki közsé
get látogattak meg. Legiu 
községben megható istentiszte
let keretében tartották meg a 
kiküldöttek előadásaikat. A 
megjelent magyarság nagy meg
hatottsággal hallgatta az elő
adásokat és azzal a boldog ér
zéssel távozott a templomból, 
hogy a magyarság sorsának in 
tézői gondolnak a jövendőre és 
helyes irányba igyekeznek ve-

Fclavatfák az uj pénzverdét. 
!A Bucurc§ti-i állami pénzverő 
özem Jeljcsen elkészült. Nagy 
ünnepség keretében történt meg 
felavatása. Az állami pénzverde 
működését megkezdte.

Órí á.si vasúti szerencsétlenség 
történt Németországban. Emié 
keretes, hogy nehány évvel ez
előtt karácsony ünnepén, Fran
ciaországban nagy vasúti sze
rencsétlenség történt, amely 
alkalommal nagyon sok em
ber halt meg. A borzalmas 
eset most Németországban is
métlődött meg. Egy gyorsvo
nat a Salle folyó hidján összeüt
között egy személyvonattal. A 
gyorsvonat a folyóba zuhant. A 
szerencsétlenség alkalmával har
minchárom ember meghalt, és 
nyolcvan ember megsebesült. A 
szerencsétlenséget az okozta, 
líogy a mozdonyvezető a tilos 
jelzés ellenére nem állította 
meg a gyorsvonatot. 

zetni a magyarságot gazdasági 
és művelődési tekintetben.

G h e a c a község lakói gyö
nyörűen feldiszitett templomuk
ban várták a kiküldötteket. 
Könnyező szemek és meghatott 
arcok fogadták az előadókat és 
mindvégig nagy figyelemmel 
hallgatták a megjelentek az elő
adásokat.

Mindkét községben a művelő
dés és a gazdasági haladás je
lentőségéről beszéltek az elő
adók, előttük pedig mind a két 
községben M u z s n a i Ödön 
lelkész tartott istentiszteletet.

Megszigorították a kisebbségi 
tanárok és tanítók útlevelének 
engedélyezését. Két Tárgu-Mu- 
re.^-i tanárnő utlevélkérését kö
zelebbről elutasították. A két 
tanárnő Bucure§ti-be igyekezett 
az ügyben eljárni. Kiderült, 
hogy van egy rendelet, amely 
a kisebbségi tanárok és tanítók 
utlevélszerzését megszigorítja. 
Csak a közoktatásügyi miniszté
rium engedélyével kaphatnak 
útlevelet, indokolásul azt hoz
zák fel, hogy a Magyarországra 
kimenő tanárok és tanítók 
olyan könyveket és folyóirato
kat hoznak be Romániába, 
amelyek államellenesek.

Nagy hideg van Amerikában. 
Észak-Amerikában a kará
csonyi ünnepek óta nagy hideg 
van. Karácsonykor olyan hideg 
volt, hogy száznál több ember 
fagyott meg. Sok helyen a hideg 
miatt a közlekedési be kellett 
szüntetni.

Régóta érzett nagy hiányt pó
tol Földes Zoltán: Mennyei kis 
kert című imádságas könyve, 
□ melyet a róni. kát. ifjúság és a 
nép számára állított össze. Az 
imádságos' könyv gazdag tartal
ma a következő: I. Általános 
imádságok. II. Parancsolatok és’ 
főigazságok. III. Különféle 
imák. IV. „Uram, maradj ve
lünk.“ V. A szentolvaső (rózsa
füzér). VI. Szentgyónás és szent
áldozás. VII. A szentmise. Vili. 
Keresztútja. IX. A két passzió; 
X. Litániák és karénekek. XI. 
Szent énekek. XII. A minisztrá- 
lás módjai. Az imádságos köny
vet az egyházi főhatóság enge
délyezte. A könyv ára nagyon 
szép fekete kemény kötésben: 
30 lei. Póstai szállítás esetén 
előre beküldendő vagy kész
pénzben, vagy bélyegben 36 lei 
(6 lei a póstai portó költség). 
Megrendelés küldendő: Minerva 
Irodalmi és Nyomdai Műintézct 
Rt.-hoz, Cluj, Str. Báron L. Pop 
5. szám.

IskoIa-poiHika Csehország
ban. A cseh iskola-politikára 
jellemző esetről számolhatunk 
be. A Csehországban levő téesői 
járás lakóssága csaknem telje
sen magyarokból áll. A járás
ban most 58 cseh tanhót nevez
tek ki. A cseh tanítók számából 
azt lehetne következtetni, hogy 
nagyon sok cseh gyermek van 
azon a vidéken. A helyzet azon
ban az, hogy az egész járásban 
csak 64 cseh gyermek van. így 
csaknem minden cseh tanítóra 
egy cseh gyermek jut.

Minden magyar ember jegyezze jól meg,
hogy n magyar egyházak biztosító intézete a, r r ,
„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVENYTARSASAG”

tehát magyar kötelesség biztosítását ide átad r>
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Értesítés! A dr. Görög Ferenc: 
A magyar nemzet története 
c. könyv 40.— lejes, ölesó ki
adása elfogyott Miután a f. évi 
december 10,-i előjegyzési ha
táridőig jelentkezett előfizetők 
pontos kielégítése után elkésve 
még mindig számosán jelentkez
nek, akik ezt az értékes köny
vet megvenni óhajtják, a Mi
nerva Műintézet rövid időre 
még alkalmat ad e könyv ked
vezményes áron való meg- 
szerezhetésére. Eszerint a 80.— 
lej bolti áru finom fehér 
papírra nyomott ki
adást az 5.— lej postaköltség
gel együtt 65.— lej árban ren
delhetik meg, akik fenti össze
get legkésőbb 1936 január 
10-i g beküldik az alábbi címre. 
Később érkező kedvezményes 
áru megrendelések nem vehe
tők figyelembe. E határidő után 
ismét a rendes 80.— lejes (és 
5.— lej postaköltség) bolti ár 
lép érvénybe. Akik f. évi de
cember 20-ika után küldöttek 
be 45.—■ lejt, szíveskedjenek 
pótlólag még 20.— lejt 
beküldeni, mert különben a 
könyv nem küldhető el, miután 
az olcsó kiadás teljesen kifo
gyott. Minerva Műintézet R.-T. 
Cluj, Str. Báron L. Pop 5.

Elfogták a gyilkosokat Kö
zöltük lapunkban, hogy Cluj 
városától nem messze a köz
ponti dohányelosztó alkalma
zottait meggyilkolták. Hosszas 
nyomozás után a tettesekét si
került ‘ letartóztatni. Cigányok 
követték el a gyilkosságot.

CLUJ, Calea'Marecha* Fach Hr. 2.
Négy nemzedék évszázados tapasztalatait 
egyesítve, modern technikai berendezéssel 
és dúsan felszerelt raktárral állunk nagyra- 
becsült megrendelőink szolgálatára. Specia
listák vagyunk: acélárukban, tál*' 
sserészetben, borotva köszörülés- 
ben, orvosi mtlszerek Javításában.

Szaporodik Magyarország la- 
kóssúga. Magyarország lakóssá- 
gának száma tizenöt év alatt 
hét és fél millióról 9 millióra 
emelkedett. Különösen nagy 
emelkedést mutat Budapest la- 
kósságának a száma. Budapest
nek jelenleg másfél millió la- 
kósa van.

Ajánlott levelezőlapok kerül
nek forgalomba. A posta vezér
igazgatósága 13 lejes ajánlott 
postai levelezőlapokat helyezett 
forgalomba. Az ajánlott levele
zőlapokra belföldi forgalomban 
50 banis repülőbélyeget kell ra
gasztani. Külföldi forgalomban 
3 lejes postabélyeg kell még az 
ajánlott levelezőlapra.

Különös öngyilkosság. Kere
kes Ernő Zábalá-i fiatalember, 
aki 26 évével az életét elviseb 
hetetlennek tartotta, öngyilkos
ságot kísérelt meg, mellbe lőtte 
magát. A golyó alig számba jö
hető sérülést ejtett csak rajta, 
de a piszkos, lőporfüstös löve
déktől a seb elmérgesedett és 
Kerekes . súlyos szenvedések 
után meghalt vérmérgezésben.

Leégett a Mezőségen egy ma
lom. A Cluj-megyei Balda köz
ségben gr. Béldi Kálmán mal
mában tűz keletkezett és a ma
lom leégett. A tüzet Molnár Fe
renc okozta, mikor lámpát gyúj
tott az olajütő helyiségben, 
ügy látszik gázömlés következ
tében a helyiség földgázzal volt 
tele — a malom ugyanis gáz
üzemű volt — és a gáz robbant 
fel.

Tisztelt szerkesztőség! Én úgy 
nevezett bukovinai csángó ma
gyar leány vagyok, aki azon
ban, ha letalálnak csángózni, 
akkor visszaütöm, mert mű igen 
haragszunk, ha minket lecsáu- 
góznak. Mű székely magyarok1 
vagyunk, a mű őseinket a mádé- 
falvi gyilkosságból vezette el a 
jó Isten. Én észt tudom, mert 
kántornak vagyok az árva
leánya, édes apámtól tanultam 
magyarul írni. Éppen 150 éve 
annak', hogy a falunkat alapí
tották. Ezért a mű kedves, drá
ga papunk nagy ünnepséget 
rendezett. Minden szentek nap
ján, a falunk keresztelésének 
a napján. Délelőtt mind sírtunk 
a templomban amikor a paptól 
újból meghallottuk, hogy a mű 
édes Ősapáinkkal Mádéf alván 
mit csináltak? Délután , egész 
nap ünnepeltünk, a szabadban, 
hiába fújt a szél. A papunk, 
Dr. Németh , Kálmán plébános 
irt nekünk szép szavalatokat, 
énekeltünk 4 hangra énekeket, 
szavaltunk kórusban. De azt a 
siratót is el énekeltük, amit az 
öreg asszonyok tudnak a falu
ban, hogy:
Mikor Csikból elindultam, 
Szívem se volt, úgy búsultam. 
Kezem fejemre kapcsoltam, 
Én magamat úgy sirattam. 
Az után a legények mindenféle, 
szép versenyeket csináltak és a 
plébános úrtól mindenféle szép 
jutalmakat nyertek. Ha maguk 
szeretnek minket, Írják ki az uj- 
Ságjukba, hogy nekünk milyen 
szép örömnapunk volt ez a 
150-edlk esztendő és líogy meny
nyit kínlódtunk ebben az esz
tendőben, hogy a templomunk
kal a magunk erejével széppé te
gyük. Az emberek és legények' 
csináltak magas állványokat a 
tavasszal a templomban, és a 
plébános urunk felment rája és 
egész, nyáron a saját kezeivel
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szép képeket festet a plafonra 
és a falra. A legszebb kép a kö
zepén azt ábrázolja, hogy mi
lyen szép a drága Jézus a virá
gok és a magyar gyermekek 
között. írják meg az újságba a 
mii boldogságunkat, mert igaz, 
líogy kétszer volt nálunk az 
idén nagy jég, és járvány, de 
azért mi most nagyon boldogok 
Vagyunk. Jó egészséget és bol
dogságot kívánunk a „Magyar 
Nép“-nek, maradtam tisztelet
tel, egy bukovinai magyar lány: 

Sepnicki Margit.
Meghalt Martini Ferenc, a ne- 

rujai baleset miatt. Négy hét
tel ezelőtt a nerujai iparvágány 
mentén egy megsikult kocsisor 
levágta Martin Ferenc, az Első 
Erdőipar R.-T. tisztviselőjének 
g bokáját. Azonnal a baleset 
megtörténte után a bra$ovi kór
házba szállították, le is vágták 
a féllábát, de az elmérgesedett 

Vvér már akkorra megtette rom
boló útját áz ifjú szervezetben. 
Négy heti gyötrelmes szenvedés 
után halt meg a 21 éves Martin 
Ferenc.

Halálos szerencsétlenség a 
yasuti átjárónál. A Bra?ov— 
Sft.-Gheorghe-i vasúti vonalon 
súlyos szerencsétlenség történt: 
Bra§ov közelében a vonat el
ütötte Magyari József és Jánosi 
István székely gazdák szekereit. 
Mind a két gazdálkodó azonnal 
meghalt. A szerencsétlenségért 
a váltóőr a felelős, mert nem 
zárta el a sorompót.

Tűz Tárgu-Mure$en. Krausz 
Béla bútorgyárában tűz ütött 
ki. A tűzoltók megfeszitcll 
munka uán tudták a tüzet elol
tani. A kétemeletes' gyár csak
nem teljesen megsemmisült.

Áradások a Balkánon. Szer
biában és Görögországban ál
landóan esik az cső. Az árvíz 
sok kárt okozoit mind a két 
.országban.

Tizennégy ember halála. Egy 
belga utasszállító repülőgép An
gliában lezuhant. Tizennégy 
ember meghalt.

Istenítélet. Az Északamerikai 
Ketchum városban egy halálra
ítélt bűnöst akartak kivégezni. 
Az elitéltet autóval szállították 
a kivégzés helyére. Abban a pil
lanatban, amikor, az autó meg
álló tt, bogy a rabot a vesztő
helyre kisérjék, villám sújtott 
le és megölte a bűnöst. A körü
lötte levő embereknek semmi 
bajuk sem történt.

Művelődési mozgalmak.

GYERMEKNAP. Az Új Cim
bora o. gyermeklap szerkesztő
nője, Ferenezy László Mareella 
kedves és feledhetetlen gyermek
napot rendezett Gil&uban, az ot
tani vasárnapi iskolás gyerme
kek részére és részvételével dee. 
hó 8.-án. A napot raizkíáHítás 
nyitotta meg, ahol kiállításra ke
rültek a lap kis olvasói által ké
szíteti rajzok, festmények, sok
szor művészi kivitelű képek. A 
kiállítás megnyitása után a hely
beli gyermekekkel rendezett rajz
verseny is pár értékes rajzzal 
szaporította áz Új Cimbora gyö
nyörű gyűjteményét. A délutáni 
mesedélután keretében a szülők 
és érdeklődők is tudomást szerez
tek arról a munkáról, amit « lap 
szerkesztőnője, gyermekeink jö
vendője érdekében, olyan nagy 
szeretettel és hozzáértéssel végez. 
A fáradhatatlan és nemes 6zivü 
szerkesztőnő a gyermekeket ott
honukban is meglátogatta, segít

Kérjen mutatványszámot gyermeke számára az

című képes gyermeklapból. Megjelenik havonta háromszor. 
Előfizetési díj egész évre 200, félévre 100, negyedévre 50 lei. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Cíuj, Sir. Báron L. Pop 5.

ségül kívánván lenni e szülőknek 
a családi neyelés munkájában is. 
A gyermeknap mindenki lelké
ben mély nyomot hagyott. Azzal 
zárták be a napot, hogy bárcsak 
ez a kis lap minden hajlékba el
jutna és a szerkesztőnőnek minél 
több alkalma lenne a gyermekok 
irányítására. Jó lesnne, ha az ille
tékesek i*  jobban meglátnák azt 
a munkát, amit e lap vállalt és 
pártfogásukkal olcsóbbá tennék, 
hogy a szegénység ne zárjon el 
egyetlen gyermeket sem az Új 
Cimbora olvasásától.

A lapnak Giláuban megalakult 
kis olvasótábora és a szülők a 
viszontlátás boldog reményében 
búcsúztak a szerkesztőnőtől, hálá
san megköszönve a gyermekei
kért való önzetlen fáradozást

DALÁRDÁT ALAKÍTOTT A 
GHELINTA-I ROMAI KATO
LIKUS IFJÚSÁG. Ghelinta köz
ség székely lakosságát sok meg-' 
próbáltatáa érte az utóbbi évek
ben. Legutóbb szép iskoláját vet
ték el. A Ghelinta-iak bizakodása 
és életkedve azonban csorbitha- 
tatlanul megvan; amit legjobban 
mutat, hogy szép kulturmunka 
folyik a községben. Legutóbb Só
lyom Géza esperes-plebános és 
Szabó Ferenc kántor közreműkö
désével ötven tagú dalárdát ala
kítottak. A dalárda körében a 
munka már meg is indult és ki
látás van arra, hogy legközelebb
ről műsoros estély keretében mu
tatkozik be az újonnan megala
kult dalárda.

Hu sffiert ahnr elérni 
hirdessen n 

„MflSVfiR UÉP“-Ben!



Útmutató a kisgazda több termeléséhez.
A Magyar Nép 1935. évi évfo

lyamában cikksorozatban foglal
koztánk a három holdas kisgaz
dát érdeklő gazdasági kérdések
kel. Cikksorozatunk igen nagy ha
tást váltott ki olvasóink körében, 
aminek csak örülnünk lehet. 8ok 
levelet kaptunk azonban tiz-tizen- 
öt-husz holdas és nagyobb gazdák 
részéről, hogy írjuk meg azokat 
& szabályokat, amelyek nagyobb 
gazdaságokban alkalmazhatóak. 
Kiváló munkatársunk. Bodor 
Kálmán vállalkozott erre a fel
adatra és megkezdette a cikkek 
megírását így az ujesztendőben 
ezzel a kérdéssel nyitjuk meg 
gazdasági rovatunkat kívánva, 
hogy mindenkinek hasznot és 

, okulást hozzanak a cikkek.

A imiK év novemberében kezdte közölni 
a Aíagyar Nép a „Hogyan élhet meg egy há
rom holdsa kisbirtokos1* című cikksorozato
mat és azt 25 példányszámban ismertette ked
ves olvasóinkkal. Sokan nyilatkoztak elisme
réssel a tavalyi cikksorozatomról, és annak 
helytállását mi sem bizonyítja jobban, mint 
az, hogy a románfÖldnri vei és ügyi miniszté
rium könyvalakban román nyelven kinyomatta 
és azt a román kisgazdák részére is olvasha
tóvá tette.

Többek kérésére az igen tisztelt Szerkesz
tőség most azzal bízott meg, hogy egy na
gyobb kiterjedésű kis birtok helyes irányú ve
zetését dolgoztam ki, amit a Magyar Nép ismét 
cikksorozatban fog közölni.

Szívesen vállalom a megtisztelő megbí
zást és munkámra a jó Isten áldását kérem, 
hogy tanácsomból okulva sok-sok magyar 
gazdatestvérem anyagi gyarapodását előse
gítsem.

Változtak az idők, változtak a gazdasági 

viszonyok is. Az emberek elszaporodtak és ma 
már mindenkinek megnőttek az igényei, ma 
már csak szitás malomba őrölt lisztből jó a 
kenyér, a tejbe is drága kávét öntünk, gyolcs 
inget szeretünk viselni, a leányainkat selyembe 
bársonyba kell öltöztessük, mert ez a divat. 
Ha dolgunk van a városban, nem gyalogolunk 
estétől reggelig mint őseink, hanem felülünk 
az autóbuszra és az repít be a városba. Az el
mondottak mind természetesek, sohase mondja 
egyikünk se, hogy édes apám sem járt autó
buszon én sem ülök fel, hanem gyalog me
nyek, mint őkelme; de ha a gazdálkodás ok
szerűbbé tételéről van szó, akkor a legtöbb 
gazda oda vágja a fejünkhöz, így tanultam az 
édesapámtól én is így csinálom. Amelyik gaz
da ezt kijelenti, azt nem lehet meggyőzni sem
mi érvvel, áruig az adóvégrehajtó a marháit 
el nem árverezi, a haladó szomszédét meg bé
kén hagyja, mert annak sokkal nagyobb volt 
a jövedelme, ki tudta fizetni a nagy adót is.

A gazdhosztálynak ez a 10—20 holdas cso
portja az, amelyik legnehezebben vehető reá 
a haladásra, (tisztelet a kivételeknek), de most 
hogy a több évig tartó gazdasági válság őket 
is nagyon legyengítette, nincsen más válasz
tásuk, mint vagy velünk tartanak a haladás 
útján, vagy teljesen tönkre mennek. Az a 3—4 
mázsa holdanként! töblet, amit okszerű gaz
dálkodással ezután termelni fogunk, az fogja 
megvetni boldogulásunk alapját. Ezért kérem 
kedves gazdatestvéreimet, hallgassák meg jó 
tanácsaimat és igyekezzenek az újításokat a 
kisbirtokon bevezetni, hogy ezúttal egy jó 
erős gazdagé boldog magyar kisgazdaosztály 
legyen védőbástyája a leszegényedett erdélyi

A mostani cikksorozatban lehetetlen elke
rülnöm a bárom holdas gazdák részére Írtak 
rövid megismétlését, mert annak elhallgatása

Banca Iliescu S.A.Cluj 
az állami osztálysorsjálék erdélyi és bánáti 

fösláitisifáea 

Boldog ünnepeket, szerencsés újévet 
és még több milliós nyereményt kíván 
nagyszámú sorsjegy vásárlóinak és ügyfeleinek I
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hiányossá tenné a 15 holdas gazdák részére 
kidolgozott munkatervet.

Előre bocsájtom, hogy egy gazdaságot 
nem lehet pontosan az előírtak szerint kezelni. 
A legtanultabb gazda is hányszor kényszerült 
változtatni a vetésforgón, mert közbeszól az 
időjárás, ami lehetetlenné teszi az emberi 
tervezést. Ha egy gazdaság sem képes mindig 
betartani az utasítást, akkor hogyan volna 
lehetséges egy egész ország kisgazdái részére 
egyforma tervet készíteni! Kidolgozom egy 15 
kát. holdas olyan kisgazdaság művelési terve
zetét, amilyen minőségű gazdaság Erdélyben 
a legtöbb van, és a más szélsőséges minőségű 
gazdaságok munkálataira egyes esetekben 
reámutatok.

Egy 15 holdas gazdaságot vettem fel 
alapul, mint egy középnagyságú kisbirtokot, 
de ugyanazok a szempontok tartandók be a

legjobban bevált gyógyszere a Togal-tabletta. 
Kiválasztja a húgysavat. Még 
elhanyagolt esetekben is gyó
gyító hatású! Használja teljes 
bizalommal! Minden gyógy
szertárban és drogériában.

Lei 52.— és Lei 130.— Svájci készítmény!

8 holdas, valamint a 3'0 holdas kisgazdaságok 
bán is. Tervezetem mindazoknak a gazdasá 
goknak való, ahol a gazda és családja műveli! 
meg a földjüket, leg'fennebb kivételes esetek 
ben használnak napszámost. Megfelel terve 
zetem a legtöbb falusi egyházi birtok müve 
lésére is, akkor is, ha ezek a'földek feles mű 
velősbe vannak kiadva. Bodor Kálmán.

Megkezdődtek a budapesti mező
gazdasági kiállítás előkészületei.

Az idei tavaszi (budapesti/ 
mezőgazdasági kiállítás nagy si
kerére való tekintettel az OMGE 
kiállitásrendezö-bizottságar el 
határozta, hogy az 1936. évi, 
sorrendben immár negyvenötö
dik kiállítást nagyobb ará
nyokban rendezi meg m á r- 
ci us 20—25. napjain. Az elő
készületek ennek figyelembe
vételével folynak már, a kiállí
tási iroda minden osztálya tel
jes felkészültséggel dolgozik, a 
napokban küldték szét a jelent
kezési felhívásokat. A tenyész
állatok csoportjában a beje
lentések határideje 
£936. január 15.-e, a többi 
Csoportokban 1936. február
1. és 15.-e.

A gazdák máris nagy érdek
lődéssel és várakozással tekin
tenek a jövő évi kiállítás elé, 
amely igen tanulságosnak, sok 
tekintetben újszerűnek Ígérke
zik és mint eddig, előrelátha
tóan most is igen nagy szolgála
tokat fog tenni állattenyészté- 
■inknek a tenyészállatforgalom

központosított lebonyolítása ál
tal. A kiállításon a tenyészállat
értékesítést és beszerzést külön
féle jelentős kedvezmények fog
ják előmozdítani. Belföldön 50 
százalékos, a szomszédos álla
mokban ugyancsak jelentős 
utazási kedvezmények 
lesznek a kiállítás alkalmával, 
amely az 1936. évben a magyar 
gazdasági élet egyik legjelentő
sebb eseményének ígérkezik. A 
már eddig is számottevő kül
földi érdeklődés fokozására a 
rendezőség felvette a kapcsola
tot a szomszédos államok gaz
datársadalmi szervezeteivel és 
utazási irodáival.

A kiállítási iroda készséggel 
ad felvilágosítást bármilyen irá
nyú érdeklődésre (Budapest, IX. 
Köztelek-utca 8. Telefon 886— 
85, 886—01 és 886—05).

_A, BÁLKTRALY. A pesti bál
király rendkívül érdekes nyilat
kozatot tett a Délibábnak a báli 
szezonról. Remek képes rádió
műsorokat, egyfelvonásos színda
rabot, folytatásos regényt, szín
házi beszámolókat, gazdag film
rovatot, pletykákat és több mint 
száz képet közöl a kitűnő szín
házi képeslap.

Dobozba zárt napsugár.
A télire eltelt forró nyár nap 

sugarának nevezhetjük a Pekk 
et, a tudománynak e csodálatot 
felfedezését, mely nemcsak házi
állataink, hanem még á^pekke- 
zett telién tejével itatott gyérrne 
keink egészségét is bámulalo; . 
eredménnyel szolgálja.

Saját háztartás részére tartott 
tehénnel etessünk naponta 3f 
gr. Pekk-et. A Pekk-bén fóglall 
vitamonik átmennek a tejbe 
ha gyermekünkkel, ilyen teje’ 
itatunk, úgy az igen erős csőn 
tozatu, betegségekkel szember 
ellenálló lesz és fejlődése i 
szemmelláthatóan javul.

Az ósdi liizlalási mód szerint 
a mangalicasüldőt 16—18 hóna 
pos korában fogták hízóba, igj 
csak 24—26 hónapos korábar 
érte el a 190—200 kg. élősúlyt: 

Ma már Pekk és Futor-nak 6 
héten át tartó rendszeres ada
golásával „express" hizlaljuk a 
választási malacot, mely már 
16—18 hónapos korában eléri a 
190—200 kg. élősúlyt.

Egy kerek évet takarítunk' 
meg tehát az „cxprcss“ hizlaló-
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si eljárással, Pekk és Futor-nak 
adagolásával. ~

Ezenkívül a Pekk elmulasztja 
a csontozat fejlődésének hi
báit (angolkór, lesántulás), nö- 
yeli a magzatot, az újszülött 

■ Súlya nagyobb. Megszünteti az 
angolkór okozta bőrbajokat, a 

1 'kimarást, a tárgyak rágását, 
í Fertőző betegségekkel szemben 
■A pekkezett állat jóval nagyobb 
ellenálló képességgel bir.

Nagy Kálmán előadásai. Kaáli 
■ Nagy Kálmán volt gazdatiszt, 
j £»ki a világháborúban mind a 
'két szemére megvakult, Ciuc-

mos kosárfonó, kefekötő és fa-' 
faragási tanfolyamokat rendezi 
az egyesület a gazdaifjak ré
szére. A tanfolyam teljesen díj
mentes. A tanfolyam Vlahá 
Lona, Sávádisla, Cápu§ul-Mic 
és Cápu§ul-Mare, valamint Gi- 
lau községek kisgazda ifjúsága 
fog részt venni. A tanfolyamon 
az előadásokat Török Bálint 
EGE igazgató irányítása mellett 
Seyfried Ferenc gazdamér
nök tartja, a háziipari tanfo
lyamokat pedig megfelelő mes
teremberek fogják vezetni.

1936. január 4.

‘ megye népének tart gazdasági 
> ^előadásokat. A kiváló előadó ta- 
jhitásait férfiak és nők minden 
(községben nagyszámban hali
ugatják meg. Az előadó előadásai 
-után gazdasági füzeteit árusítja 
í'és ezekből tartja fenn magát. 
Minden tekintetben pártolásra 
érdemes.

Emelkedik a búza ára.

Az E. G. E. mezőgazdasági 
tanfolyama Gilauban. Az Erdé
lyi Gazdasági Egylet az okszerű 
■mezőgazdasági szakismeretek 
terjesztése céljából január 14.-Í 
kezdettel 2 hetes gazdasági tan
folyamot rendez Gilauban. Az 
jokszerü növénytermesztésen és 
'állattenyésztésen kívül kiterjed 
A gazdasági mellékjövedelmet 
hozó ágaira is. Délutánonként 
gazdasági gyakorlatok lesznek, 
jaz esti órákban pedig párhuza

Közvetlenül karácsonyi szá
munk zárta után a búza ára hir
telen megdrágult. A búza drágu
lását indokolták a karácsonyi 
ünnepek, ilyenkor ugyanis min
dig nagyobb fogyasztás szokott 
lenni és ez növeli a keresletet. 
Ettől eltekintve a tengeren túlról 
rossz termés hírei érkeztek. 
Amerika legnagyobb búzater
melő államában, Argentiniában 
rosszul sikerült a termés. így 
az európai, bevitelre szoruló or
szágok nem tudtak kellő meny- 
nyiségü búzát vásárolni szük
ségleteik fedezésére Argentiniá
ból. Az európai piacokon ez az
tán érthetően áremelkedést 
eredményezett.

szavatolt csiraképességüFajtiszta - Faj azonos
eredeli E furti, Hollandiai és Dániai

Főzelék
Zt>lds£g 
Virág 
FŰ
nemesített
InitnrmÁny 
ésntpa

„ERFURT“ Salamon & Sfefan magkereskedét 
CllM. piata muiui-viteazui.

Legkisebb rendelost ia azonnal postázzuk! Árjegyzék ingyon!

Több adót tizeinek a magyar 
könyveket vezető cégek. Az 
egyenesadó törvény módosítása 
alkalmával a pénzügyminiszter 
azt az újítást vezette be, hogy 
azok a cégek és vállalatok, ame
lyek nem román nyelven veze
tik üzleti könyveiket, több adót 
kell, hogy fizessenek. Ezt a több
letet azzal indokolta a miniszter, 
hogy az üzleti könyveket a 
pénzügyi hatóságok az ellenőr
zés megejtése céljából le kell, 
hogy fordittassák.

A rendelkezést eddig nem al
kalmazták a gyakorlatban, most 
azonban rendeletet bocsátott ki 
a pénzügyminiszter, hogy azok 
a vállalatok, amelyek idegen 
nyelven vezetik üzleti könyvei
ket, tizenkét százalékkal több 
adót kell, hogy fizessenek ellen
őrzési költség megtérítés címen. 
A rendelet a hivatalos lapban 
megjelent és' érvénybe lépett.

Sorra tiltakoznak az ipartes- 
liilctek Román Valér törvény 
tervezete ellen. Közöltük la
punkban, hogy Román Valér 
ipartörvény tervezetét általános 
elégedetlenséggel fogadták az 
iparosok, tekintet nélkül arra, 
hogy milyen nemzetiséghez tar
toztak. Az ipartestületek az or
szág különböző városaiban sor
ra tartják tiltakozó gyűléseiket, 
amelyben a tervezet kivihetet
len intézkedéseit ítélik el.

ÚJÉVI BABONÁK. Az újévi 
babonákról rendkívül érdekes 
cikket közöl a Tolnai Világlapja 
uj száma, amely nagy terjedő
lemben Ó8 gazdag tartalommal je
lent meg. A legkiválóbb magyar 
írók novelláin kívül számtalan 
érdekesebbnél érdekesebb cikket, 
remek folytatásos regényt és kö
zel száz pompás kéjxit talál uz 
olvasó a népszerű képeslapban,
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ÉV KEZDETÉN.

Hol borultan, hol derülten 
A kietlen néma űrben 
Hogy kereng a földgolyó! 
Htját körbe-körbe futja, 
Hányadik már, óh ki tudja. 
Ez az újabb forduló?!

Vén földünk a végtelenben: 
'Buborék a kék elemben, 
Hát mi, földi porszemek!
S minden újabb fordulónál, 
Tűnő évnél, elavulónál, 
Szívünk kétség közt remeg. 

Üj-év! partodon kikötve, 
Bámulunk a szürke ködbe*  
Melyen nem tör át a nap;
Am a ködnek lenge vásznán, 
El-el tűnvén, föl- s leszállóén, 
Árnyalakok rajzanak-

'Játszi képek tünde árnya, 
'Ingva, ringva, lengve, szállva, 
Csalja, vonja lépteid.
Ámde csak egy hűs fuvallat: 
S eltorzítja aggodalmad 
rA remény csalképeit . . .

Gyáva ember, mit tűnődőit 
Mért remegni a jövőtől, 
'Bölcs Isten mit elfedett?
Hidd, van a ki sorsot intéz,
8 láthatatlan bár, a szent kéz 
őrzi minden léptedet.

Vargha Gyula-

Már nagyocska gyerek voltam, lehettem 
olyan ötodf él esztendős. Rossz esztendő járta, 
mostohán, bánt velünk a földeeskénk. Amit 
meghagyott a fagy, elvert a jég. leégette a nap.

— Az idén aszalt cseresznyét termett a cse
resznyefa — vágta a sarokba esténként apám a 
posztótariszznyát.

Nt. is jó volt nekem már akkor, a magjára 
szíradt cseresznye. Olyan szűkös volt nálunk a 
kenyér, hogy egyszer szánét se láttuk három 
aapig.

Éhesen ődöngtem az utcánk gyepes árok
partján, mikor a gazdag Dobákné, a csirkés
kofa, rámkiáltott a muskátlis ablakukból:

— Te gyerek, szaggass a malackámnak egy 
kis papsajtfüvet ott az árokparton!

Szép, kövérlovelü papsajtok bodorodtak ott, 
& lovei tikot megszedtem a malackának, én ma
gam meg teleraktam a zsebemet. a 6zép kerek 
Papsajtocakával. Abból lesz énnekem jó vac.se- 
rácakám.

Gazdag Dobákné igen meg volt elégedve a

Ikenyeriinlc
munkámmal. Nagy karaj fehér kenyeret adott 
napszámba. "■

— Megállj, kenek rá mézet is — fordult ba 
a kamrába.

De én már akkor kívül voltam a kisajtón és 
nekiestem a kenyérnek. De a falat nem ment la 
a torkomon, mert megképzett előttem az édes
anyám sápadt képe.

— De jó volna visszaragasztani — néztem a 
megcsonkult karajra s bele markoltam a pap
sajtba. Pedig most már nem volt olyan jóízű, 
mint azelőtt. .

Édesanyám azonban nem örült meg a ke
nyérnek. Inkább sírva fakadt és visszaérő!tette 
rám az ajándékom.

— Én már megettem a másik karajt., — vö- 
rösködtcm el. (Azóta se esett hazugság ilyen ne
hezemre.)

Anyám meg azon erősködött, hogy ő is va
csorázott már- Még pedig bundás gombócot. (Az 
meg a hajába főtt, krumplinak az ünneplés neve. 
Nem rossz étel az se, ha só is van hozzá.)
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— Hanem tudod mit! — törülgette meg 
önyám a szemét. — Eltesszük a kenyeret apád
nak. Szegény ki lesz éhezve, ha hazaér a sző
lőből.

Azt már én nem értem ébren. A papsajttól 
|ó álma van az embernek, nem fekszi meg a 

‘'(gyomrát- Csak hajnalban ébredtem fel a szó- 
yáltásra.

— Ne bánts, fiam, jobb lesz az nektek itt- 
imn, — hallottam, apám szavát — Én el vagyok 

J^anyór nélkül is> ellát engem az eper fa-
— No,- minket se féltsen, — kevélykedett 

' anyám s becsusztatta a kenyeret a tarisznyába, 
íffó az Isten, ma is ád annyit, mint tegnap.

Hát éppen annyit adott. Papsajtocakát, sár- 
ígarépáCBkát, krumplicskát. De még egy darab 
iBajtocakát is találtunk a láda fenekén. Ott felej- 
itődött még a télen s úgy megkeményedett, hogy 
• nem vette magába a kést. Anyám örült is néki 
nagyon, mert igy az egészet nekem adhatta. 
'Azt mondta-, az ö foga már nem bírja.

Még akkor is a kővé vált sajtot, majszoltam, 
Hűkor este az apám hazaért a szőlőből- Vígan 

‘csóválta meg a tarisznyáját:
— No, Ferkó, találd ki, mit hoztam neked?
— Jaj, mit? Talán fürjeeskét — - ugrottam 

/el lelkendezve.
— Nagyobb újság ez annál is, — bontogatta 

ft tarisznya csücskét. — Nézd-e, madárlátta ke
nyér !

Tulajdon az a kenyér volt, amit én adtam 
Anyámnak-

Azóta tudom, mi az a „mindennapi kenyc- 
£unk . Móra Ferenc.

Megjósoljuk az időjárást!
A Magyar Nép 1935. évi utolsó számá

ban egy kedves előfizetőnk tollából cikk je
lent meg. A cikkíró a Magyar Nép munkás
ságát méltatta, különösen kiemelve azt, hogy 
B Magyar Nép mint tanító és mint időjós ki
fogástalanul tölti be szerepét. Előfizetőnk a 
Cikkben rámutat, hogy a Magyar Nép a 
tavalyi esztendő időjárását előre megjósolta 
és a jóslat pontosan bevált. Örülünk, hogy 
előfizetőink ilyen nagyra értékelik a szerkesz
tőség munkáját és nagy elégtétel számunkra, 
hogy munkásságunk elismerésre talál.
i Visszatérve az időjárás megjóslásának 

1936. január 4.

kérdésére, el kell mondanunk, hogy az időjá
rásnak hosszabb időtartamra való megjóslásé 
nagyon nehéz dolog. Tudós kutatók fáradoz 
nak ásson, hogy az időjóslás szabályait felál 
Irthassák. Ma még csak egyes nyomokon le 
hét elindulni és nem tudjuk teljes bizonyosság 
gal megjósolni az időjárást. A legbíztosabl 
alapul szolgálhat a Nap állapotának vizsgá 
lata. Többször közöltük lapunkban, hogy, dia 
a Napot távcsővel vizsgáljuk, a fényes ko 
rongon nagyon sokszor foltokat figyelhetiinl 
meg. Ezek a foltok tizenegy esztendőnként 
megszaporodnak és eltűnnek. Az időjárás ku
tatói a csillagászokkal együtt megállapítot
ták, hogy a napfoltok változása és az időjá
rás szoros kapcsolatban állanak egymással. 
így lehetővé vált olyan időjárási szabályok 
felállítása, amelyeknek segítségével hosszabb 
időre meg lehet jósolni az elkövetkező időt.

Lássuk már most az 1930. esztendőre a 
napfoltok alapul vételével, mit jósolhatunk? 
Elsősorban is meg kell állapítanunk, hogy a 
napfoltok száma 1936 végén lesz a legnagyobb. 
Lehet, hogy kissé késni fog és akkor 1937-ben 
lesz a legtöbb folt a Nap korongján. A leg
kevesebb folt 1942-ben lesz a Napon. Ezeket 
alapul véve és egybe hasonlítva a régebbi ha 
sonló esetekkel, 1936-ra a következő jóslási g 
állíthatjuk fel. n

Január hónap hideg lesz. Valószínűleg 
az évi átlagos hőmérsékletnél nagyobb hideg j. 
fog uralkodni. Ennek kihatása lesz februári 
hónapra is, vagyis azt mondhatjuk, hogy ál
landó és nem nagyon változó hőmérsékleti 
telünk lesz, amelyik azonban nagyon szép ta 
vaszba fog átmenni. Május hónap meleg lesz. 
A nyár eleje nagyon szép lesz, augusztus hó 
nap azonban hűvös időjárással fog beköszön 
teni. Nem is lehet augusztusban hosszabban 
tartó szép időjárásra számítani. Az ősz szép 
lesz, de rövid ideig fog tartani. A tél hamar 
beköszönt, de december hónap nem lesz túl
ságosan hideg.

így lehet felállítani az 1936. év időjárá
sára vonatkozó jóslást. Hangsúlyozzuk, hogy 
nem lehet egész biztonsággal jósolni és ezér! 
megeshetik, hogy a jóslat nem válik be te! 
jesen. Azt, azonban nyugodtan állíthatjuk 
hogy a tudomány mai állapota és az ielőjárá- 
elemeinek vizsgálata ezt az általunk fclálli 
tott. jóslást minden tekintetben indokolttá re 
teszik. á
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VASARNAP.

Hivogatólag kondúl a harang,
Azt mondja mindig, hogy giling-galang. 
Az embert hívja imádkozásra,
Istennel való találkozásra.

'Akitat hóitól völgyön és hegyen, 
Mikor az ember templomba megyen;
Minden ünnepi színezetet kap, 
Mindenki érzi, hogy ma Vasárnap. 

ősi templomban szól az orgona; 
ősi nyelven száll fel a zsolozsma; 
ősi nyelven szól a szószék papja. 
Hogyne örülne az, aki hallja.

Századok óta templomunk a vár, 
Hová Vasárnap az Isten elvár,
S hol vigaszt hintve minden Vasárnap, 
Anyanyelvűnkön szól hozzánk a pap.

Oh ne felejtsd hát, magyar testvérem,
Ősi talajon igazi vérem,
Vasárnap neked kondúl a harangi 
Téged hív hangja: Jer! Giling-galang!

Szentábrahámi Géza.

ti

i

ín

Régi emlékek.
Apáról fiúra, nemzedékről- 

lemzedékré száll, ami az 1848— 
19-ben az osztrák ellen vívott 
ilet-halál tusában előfordult, 
megtörtént. Nagy része meg is 
?an örökítve a történelemben. 
)ieső emlékek!
Egy párat azonban megörö- 

iitve sehol nem láttam. Ezek az 
Kemények mutatják, hogy 
nennyire szivén viselte a sza
badság, egyenlőség, testvériség 
magasztos eszméit nemcsak a 
első, hanem az alsó néposztály 
8-

1. A látcső-tartó halála.
Síikor az orosz támadás bekö- 

'ctkezett, a székely honvédek 
>agy harcokat folytatták a ket- 
ös ellenséggel szemben. Sibiu 
isszavótelére készültek. Az elő- 
arcokban Bem apó épen a Nagy 
’biicl őrnagy tűzben levő csa
ptánál nézte a harc menetét. 
f°gy jobban figyelhesse, egy 
r<iö szélén leszállt lováról s egy 
^‘kelyt oda intvén, látcsövét a 

vállára tette s úgy kísérte az el
lenséges csapat mozdulatait. 
Alig telt el néhány perc, a hon
véd fejét elütötte egy ágyúgolyó. 
Bemnek semmi baja nem lett.

2. A harcias kovács.
Ezt az esetet is Nagy Dániel 

beszélte el. Ahogy az orosz és 
osztrák csapatokat a Tömösi-szo- 
roson Brasovnál kiverték, több 
kis kaliberű ágyút zsákmányol
tak. A győztes honvédek az 
ágyukat behozták Bra?ovba- Az 
ágyuk fadugóval bevoltak verve. 
Az igy eldugaszolt ágyukat 
Nagy Dániel őrnagy, térparancs
nok, elküldte egy Zerbesz nevű 
kovácshoz, hogy a dugókat 
égesse ki, Zerbesz ahelyett, hogy 
a parancsot teljesítette volna, le
gényeivel tüzes vasakkal a hon
védeket elüzette a műhelytől. 
Ezért Nagy őrnagy a kovácsot 
50-ig verette és úgy kényszeri- 
tette az ágyuk kiégetéséro.

3. A Kossuth-szakáll.
A bistritai ütközet után, ahol 

a honvédek vereséget szenved
tek, a honvédség szétfutott s 
monekült ki merre tudott. Nagy 
Dániel is menekült. Egy román 

faluba ért s a paphoz futott be, 
aki jól fogadta és egy kamrába 
tuszkolta be, hogy az üldözők- 
meg ne kapják. Ö az ablakon ke
resztül látta, hogyan öldösik le 
a menekülő honvédeket. A pap
nál is jártak többen s tudakol? 
ták, hogy nines-e ott „Kossuth?" 
ugyanis Nagy Dánielnek szép 
fekete szakálla volt s az osztrá
kok azért nevezték Kossuthnak, 
A pap egy rossz borotvát adott 
be neki, hogy vágja le szakádat, 
különben megismerik s vége msz 
neki is. Rossz román ruhát adott 
reá b igy ment az éj leple alatt 
az osztrák főhadi szállásra, mé
gis fölismerték, elfogták s 5 évig 
Kufsteinkor volt elzárva.

Ennek a Nagy Dánielnek egy ' 
Tuzson nevii ezredes leánya volt 
a neje. Annak a Tuzsonnak, aki 
később Pozsony térparancsnoka 
lett mint generális. Amíg- ő a 
fogságba volt, neje Déván va
lami rokonánál lakott s olyan 
betegségbe esett, hogy napokig 
aludt s ez alatt mindig látta 
férjét s mindent tudott, ami vele 
a fogságban történt. Amnesztia 
után még élt kevés ideig s Nagy?
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nak elbeszélvén ezt, ő mind meg
történtnek igazolta ezt a láto
mását.

i. Kozákok a kelepcében.
Ezt Szörcsey András volt hrxn- 

y’édhadnagy beszélte el- Mikor a 
Borgói-szorosnál jöttek be az 
Oroszok, a honvédség vonult 
Visszafelé; két huszár, mint hát
véd, követte messziről. Három 
dzsidás kozák a huszároknak ro
hant. Ök lassan poroszkáltak. 
Mikor a kozákok majdnem beér
ték ők, kétfelé rántották lovai
kat. A kozákok közéjök futottak. 
Ekkor a székelyek a két szélsőt 
levágták, a harmadik pedig visz- 
szamenckült.

A szercesen király különös 
kívánsága.

Egy afrikai szerecsen király 
lábán megsebesült és kórházba 
került. Az orvos végül is, hogy 
a szerecsen életét megmentse, 
súlyos műtétet hajtott végre a 
szerecsenen, egyik lábát levágta. 
A szerecsen király követelte, 
hogy a levágott lábat adják át 
peki. Az orvos azonban tudta 
jól, hogy mi a szándéka a vad 
embernek. Olyan törzsből szár
mazott ugyanis, ahol még ma 
is szokásban van az emberevés. 
Az orvos tehát joggal tette fel, 
Hogy a szerecsen király levá
gott lábát meg akarta falatozni.

Kitűnő eledel a máj.
A „Magyar Nép" hasábjain 

többizben megemlékeztünk ar
ról a jó egészségi hatásról, amit 
a máj és a májból készült éte
tek jelentenek az ember szá
mára. Ez alkalommal egy leg
újabb tudományos kutatás 
eredményeiről számolunk be. 
Megállapították', hogy a máj és 
a májból készült ételek jótéko
nyan halnak az ember izomere
jére. Vagyis, aki sok májat és 
májból készült eledeleket eszik, 
munkabíró lesz. — A májban.

ugyanis olyan anyagok’ vannak, 
amelyek az izomoknak táplálé
kot, erőt kölcsönöznek. Azt is 
megállapították, hogy a májjal 
táplálkozó ember izomereje 
még abban az esetben is növek
szik, ha izmai nem fejlődnek, 
ezzel párhuzamosan nagyobbá. 
A májat tehát mint kitűnő erő
forrást meg kell becsülni.

Szörnyeteggé változott egy 
amerikai ember.

Egy amerikai ember azzal a 
panasszal fordult az orvosok
hoz, hogy a teste állandóan 
zsugorodik. Hozzátartozói a 
legnagyobb megdöbbenéssel ál
lapították meg, hogy közben 
haja és körmei hihetetlen mér
tékben kezdettek nőni. Majd 
hirtelen változás állott be. A 
szerencsétlen ember feje há
romszorossá nőtt és teljesen el- 
alaktalanodott. Az orvosok nem 
tudják megfejteni, hogy a kü
lönös változást mi okozta.

Egyenlő jogok.
Két férfi beszélget:
—i A nőknek és férfiaknak 

egyenlő jogaik kell, hogy le
gyenek! í ;

— Eddig magam is azt hit
tem, de most más véleményen 
vagyok’.

t-f Hogyan? Hát ilyen hirte
len változtatod véleményedet?

—1 Igen, mert megházasodtam.

Xzon előfizetőink rész-ára, eldi 
bármely ügyből kifolyólag te 
nácsra szorulnak, ezen roratwk 
bán készségesen megadjuk s oá 
löszt. Tekintettel arra, -hősi 
szakértőinknek a tanácsadásit 
fizetnünk kell, felkérjük ofea 
sóinkat, hogy a beküldött tanács 
kérő levélhez mellékeljenek 2 
lejt, (orvosi tanácsokért SS lejt, 
könnyebbség) okáért bélyegbe) 
mert ennek költségeit mi net 
fedezhetjük. Ha a választ levél 
ben kívánják, ezenfelül még k% 
lön portódij is beküldendő. Csáki 
azon levelekre válaszolunk, ame 
lyekhez a 20 lej is csatolva var. 
Fenntartjuk azonban azt a jogai 
hogy olyan levelekre, amelyél 
közérdekűek, a választ lapunk 
bán adjuk meg,

1. M. Anghelus. Beküldött di 
szitáséi nagyon dekoratívak é 
nagyon örvendetes, hogy a „Ih 
gyár Nép" díszítései szellemébe 
szándékozik dolgozni. Vigyázni 
kell azonban, hogy folytonos is 
métlésekkol nehogy modorosa 
váljék díszítő művészete. A mos 
beküldött mintáinak díszítő eb 
mei csaknem azonosak a már li 
közűitekkel. Ezek a díszítése 
nem is tiszta magyaros elemei 
bői tevődnek össze, igen sok r< 
naissanoe motívum van bennük 
a XVIII. században különösen 
faragásokban és a festett tömi 
lom mennyezetekben sok re 
naissanee és barokk elem vei 
Keressen díszítő elemeket a rét 
székely varrottesokon, meglátji

Sok tízezer megelégedett vevő 
bizonyítja, hogy a

kályha az összes kályhák között a legjobb
kilogramm fával füt egy íT> ✓íl 

HÓ norm & 1 szobát órán át.

Gyártja:

Képviselet: BARZEL vaskereskedés Cluj. Piája Mihail Viteazul No. 15 
Kapható mindenült I — Kérjen díjtalan árjegyzéketf
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mennyire fog- gazdagodni díszítő 
készsége. Ha ilyen, még sehol 
,em közölt díszítő elemeket 
küld be, szívesen átrajzoljuk és 
közöljük, hogy közkincsé válhas
sanak.

G. I. Hogy a virágtartóba he
lyezett cserepes dísznövénye el
pusztult, Annak egyszerű magya
rázata van. A cserepes növények 
legnagyobb veszedelme, ha állan
dóan vízben állanak. Ezért van a 
cserepek alja kifúrva. Ha a cse
repes növényt virágtartóba tesz- 
Ezük és bőségesen öntözzük, a viz 
meggyül a virágtartóban és meg- 
gavanyitja a cserépben levő föl
det. Ezért a virágtartóba helye
zett cserepek alá mindég tenni 
kell kő- vagy cserép darabokat, 
hogy ne álljanak közvetlenül a 
virágtartó fenekén. így ha gyűl 
is össze viz a virágtartóban, nem 
válik kárára a növénynek.

G. 1. Panaszkodik, hogy a szo
bába vitt oleánder levéltetvekkel 
telt meg és láthatólag sínylődik. 
A bajon könnyen segíthet. Nem 
szokták az oleándert télen meleg 
szobában tartani. Hűvös pincé
ben telel jól az oleánder. Vigye 
tehát a növényt hűvös pincébe, 
vagy hideg szobába, hogy a téli 
pihenési ideje alatt valóban pi
henhessen. Egyébként ajánljuk, 
hogy a levéltetvek ellen szappa- 
nyos-petroleumos vízzel mossa 
le a leveleket.

Z. N. L. Amennyiben ezen apró 
tégladarabokból meg lehet álla
pítani, a tégla azért maliik’ mert 
az agyag nem volt jól előkészítve 
és nem is volt eléggé kiégetve.

Az ősszel fejtett agyagot egy 
fél méter vastag rétegben ki kell 
teríteni s tavaszig így hagyni. 
Tavasszal az agyagot több gödör
ben áztatni kell. Az áztató gödör 
2x3 méter alapterületű és 1 mé
ter mély kell legyen. Ezen göd

rökbe kisebb adagokban kell be
áztatni az agyagot és minden 10 
cm-os réteget jól meg kell öntözni 
és megkeverni, hogy egyformán 
átnedvesedjen. Ha az agyag na
gyon kövér, minden rétegre egy 
vékony homokréteget hintenek, s 
aztán öntözik és keverik.

Az égetést gyönge tűzzel kell 
kezdeni, aztán fokozni egész 800 
fokig. A lehűtést szintén fokoza
tosan kell végezni. Hirtelen erős 
égetés vagy hirtelen erős lehű
lésnél a tégla elrepedezik.

A jól kiégetett téglát ha hosz- 
szabb ideig vízben áztatjuk, kevés 
vizet szív magába, súlyának ‘/ns- 
öd részét. A beküldött mintánál 
ezt a próbát elvégezve, az 1/«-od 
részével lett súlyosabb beáztatna 
után, ebből következik, hogy 
nincs jól kiégetve.

Torday Mihály.

Alább felsoroltaknak köszöne
tét mondunk a bejelentett uj elő
fizetőkért.

A. M. Turches, K. J. Chinusu, 
K. M. Martinas, M. J. Petresti, 
N. F. Filea, B. J. Tasnad, V. J. 
Jonesti, B. J. Crizbav, I. D. Bén
iid, B. S. Abus, K. D. Maiad, A. 
S. Medisor, B. J. Ilieni, B. G. 
Aninoasa, R. S. Ghernesig,-P. S. 
Faget, Sz. K. Recea, S. P. J. 
Cevas.

ELŐFIZETŐINKHEZ! Könyv
naptárunk szétküldését tovább 
folytatjuk s néhány napon belül 
befejezzük az első expedíciót s en
nek megtörténte után azok részére 
küldjük ki a naptárt, akik az 
utóbbi napokban fizettek, vagy 
pedig rövid időn belül beküldik 
1935. december 31-ig szóló hátrá- 
lékaikat. Felhívunk ez alkalom

mal is minden hűtrálékost. hogy 
a dijat sürgősen küldjék be, 
mert a hátrálékoxoknak sem nap
tárt, sem pediglen lapot, nem 
küldhetünk, ka nem gondoskod 
nak a hátrálék kiegyenlítéséről.

Ludus-i előfizetők. I.eghelve-; 
sebb, ha az ottani előfizetőinknek 
egy csomagban küldjük a lapot, 
mert akkor nincsenek kitéve an-. 
nak, hogy a lap elkallódjék. Ir^ 
ják meg, hogy kinek a címére 
küldjük az összes lapokat, ott 
mindenki átveheti.

R. M. Curtuiuseni. Sajnos, f 
könyvek bekötését ingyen nera 
vállalhatjuk, mert az nekünk is 
költségünkbe kerül.

A. B. Cibu. A kérdezett méhó- 
szeti szakkönyv ára fűzve 25, 
kötve 35 lei és a portóköltség.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: V. A. Aghires 750, 
M. Zs. Sátmar 150, P. L Tritont 
de jós 150, Sz. K. Recea 15Ö; Bi- 
borteniről: B. I. B. 150, Sz. D. 150, 
Sz. L No. 30, Copsa-micá 305 (r. 
1935 deo. 31-ig), F. P. Hoghiz 150, 
V. J. Vnlcani 150, K. A. Coldau 
150, Sz. L. Pancota 885, (ebből 750 
lei előfiz., 120 lei színdarabért, 15 
lei könyvért), T. L. Bachnea (elő-; 
fiz. rendben 1935 dee. 31-ig), Vá- 
nátori-ról: Sz. S. 150, Hitelszöv. 
150, V. F. 150, S. I. 250, N. Sz. S. 
75, Gy. K. S. 75, B. L. 150 és 75 
Gy. S. 150, özv. D. J.-né 150, Ifj. 
B. M. 75, Id. G. A. 150, F. J. 150,
H. J. 75, Ifj. T. S. 150 és 75 J. F. ! 
300, J. M. 200, B. F. 100, Ifj. K. V, 
F. 450, K. J. 80 és S. J. 75, N. E. 
Luntreni 150, L. F.-né Luntreni 
200, L. F. Luntreni 150, K. J. 
telnie 155 és 90, O. I. Tormáé 935, 
M. L. Sculia 150, N. F. Besenova' 
Veehe 170, B. J. Bethausen 150, 
B. M. Estelnic 150, B. J. Alungeni 
155, B. S. Dalnio 150, özv. K. L.-nő 
Mereni 155, V. I. Bicsad 155, K. B. 
Galesti 680 lej.
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Minden szó i. vastagabb betű
vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 50 
lej. AUástkeresők részére 20 szóig 
10 lej. Előfizetőknek minden szó 
9, vastagabb betűvel 5 lej. Az 
apróhirdetési díj előre fizetendő.

Eves mindenes leányt kere
sek január elsejére két egyén 
xnolló, rend, tisztaságszeretőt. — 
(Árva előnyben. Ürmössy gyógy
tár, Ulnieni, j. Salaj.

Eladó malom, lakás teljes fel
szereléssel, telekkel együtt, to
pábbá két pár kő 25 ös MÁV. 
ezivógáztnotornil. Jó vidéken, 
iizornképe^sségbon megtekinthető. 
Hegyi János, Cncí jud. Turda.

Tizennégy változatú nagy har
móniám eladó. Ilef, kántornál 
Sic, jnd. Somiy.

&

Hány százezer juh elpusztult volna már, 
ha nem lenne

Hála a tudománynak, fel van találva, 
tehát használjuk, és csak

ti 
■i 
£

I

á

5

kérjünk, mely csak ezüst felírással valódi! í

BLLAW S0HSJÁTÉK 
Minden kívánsága teljesül 

ha 
kellő időben megújítja sorsjegyét 

avagy
!>u vásárol új sorsjegyet!

b 
!

*•;____

OSZTÁLY HÚZÁSA:

1936 fómoár tó 15-ém lesz!
. 11093 $

30,755.112 Lei ériékben. , ||--------------- k

H&GYSDK OSZTÁLY HÚZÁSA: W
1936 fetaraár hé 15-éw less || 

59025 nyeremény
7 03,845.025 í el értékben.

DÖNTŐ- H U Z A ® ! B
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Tornászni Kell a falusi lakósságnak!

"A legtöbb ember azt hiszi, hogy a falusi 
földműves nagyon sok testi munkát végez és 
mezért felesleges, hogy külön tornászással is 
^erősítse testét. Az orvosi vizsgálatok azonban 
•azt mutatják, hogy a mezei munka egyolda
lúan foglalkoztatja az izmokat és ezért feltét
lenül szüksége van a falusi lakosságnak is 
ttornászásra. Különösen télen, amikor tudva
levőleg a nehezebb testi munkát igénylő fog
lalkozások szünetelnek. Németországban már 
tévékkel ezelőtt kimondották, hogy a falusi la
kosságot tornásztatni kell. Vándor, tornatanár 

■rok járják be a falvakat és tanítják tornai

mozdulatokra a férfiakat és nőket, öregeket 
és gyermekeket. Nem drága tornaszereket 
használnak' az oktatás’ céljaira, Megfelel erre 
a lajtorja, az igásszekér és tornabot helyett a 
kapa és kaszanyél. Azért hívjuk fél erre a fi
gyelmet, mert falusi népünk nagyon idegen
kedik a testedzés gondolatától. Képünkön be
mutatjuk, hogy a járásonként alkalmazott 
vándor tornatanár hogyan tartja a tornaórát 
egy falusi udvarban. Látjuk, hogy résztvese 
azon az egész földműves család és öröm nézni, 
hogy milyen fürge és erőt sejtető mozdula
tokkal lendülnek a tornázók.

Ifemaldl mag!
Tudnivalók disznóölés idejére.

Mellékelt képünkön bemutatjuk, hogy a 
•disznó különböző részei milyen minőségű husi 
szolgáltatnak. A minőség tudása fontos abból a 
nézőpontból, hogy mire használjuk fél a húst. A 

■disznóölésnél egyébként a legnagyobb tisztasá
got kell betartani. Különösen fontos, hogy a 
perzselés utáni tisztogatás és mosás tökéletes 
legyen. A füstölésnél szoktak nagy hibákat el
követni. Ila rövid ideig marad a hús a füstön, 
romlandóvá válik, ha pedig hosszú ideig hagy
juk a füstön, kiszárad. Általában a . kővetkező 
adatokat kell megjegyezni a füstölésre vonatko
zólag. A sonkákat, ha nagyolt, hat hétig is hagy 
hatjuk a füstön. A szalonna jó füstön, rendesen 
2—3 hét alatt megfüstölődik A kolbászféléknek 
ts kell 2—3 heti füstölés, különösen, ha hosszabb 

ideig akarjuk azokat eltartani. A füstölt dolgok 
eltartására is nagy figyelmet keli fordítani, 
mert a legjobb füstölés esetén is megromolhatik

Hmm c—J
1. rendii 2. rtndu. 3 midit ó midiz

a. füstölt husnemü, ha nem jól tartjuk el. Télen 
jó szellös helyen, tavasszal és nyáron pedig 
kályhában tarthatjuk el jól a füstölt dolgokat.
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Hogyan lehet a házból a dohos 
szagot eltüntetni!

Különöséül pincelakásokban nagyon, gya
kori a dohos, penészes szag- Rosszul szellőzte
tett falusi házakban is gyakran rossz szagú a 
levegő- Ezen a bajon úgy lehet segíteni, hogy 
valami edénybe a szoba egy elrejtett sarkába 
egy-két kiló oltatlan meszet helyezünk A mész 
magához vonja a levegőben levő nedvességet és 
kellemetlen szagot- Addig lehet a meszet a szo
bában hagyni, mig teljesen szétporlik.

„ Sokat szokott segíteni az ilyen lakások le
vegőjén, ha a bútorokat a faltól kissé elhúz
zuk. A lakások dohos szagának oka ugyanis 
rendesen a nedves falban keresendő.

Átmenetileg a fenyőmaggal (borókával) 
való füstölés is segít a bajön. Legbiztosabb szer 
azonban a gyakori szellőztetés és a tisztasági 
szabályok betartása.

— Csodálatos, most is annyi a súlyom, mint 
amikor bunda és csizma volt rajtam.

Al'magyar díszítés alapformái.
Mai mintánk a cdldfelei diszités igazi szel-- 

lemét mutatja. Ha igaz, hogy a magyar nép dí
szítő művészete irtózik az üresen hagyott ré
szektől, úgy ez a tétel kétszeresen igaz az írásos- 
varrottasokra- Nem hagy üresen egy kis pa
rányi helyet sem, egyenletesen tölti ki az egész 
díszítésre szánt teret. És ezek a csodálatos dí
szítő ösztönnel készült minták még a tömöttsé- 
giikkel sem fárasztónk, túlzsúfoltak, hanem 
szemet, lelket gyönyörködtetően változatosak és 
egységesek. 

Eladja a „Harya*  Mía" kladóbliattiiga. Mlutrra Rt. CluJ Str. Báron L. Pop 6.


